

题目：纵横信息数字化学习激发托班幼儿阅读的兴趣

单位：北京市丰台第一幼儿园 作者：易明延

【摘要】本文探讨了在纵横信息数字化学习中运用多媒体技术，促进托班幼儿在语言活动中的学习，通过运用多媒体技术呈现不同情境优化教学，激发幼儿阅读的兴趣，并提出了为幼儿提供了一个较好的互动环境，促进幼儿学习、激发幼儿学习的兴趣，拓展幼儿思维，解决重难点实现教学的最优化。

【关键词】纵横信息数字化 托班幼儿阅读

正文：

现代信息技术在生活中运用非常地广泛，已被大家熟知，连 2-3 岁的幼儿都学会了电脑的简单操作。教师使用现代信息技术与学科课程的整合已成为新课程改革中的一大研究热点，也是一种不可避免的大的趋势，把信息技术与学科课程的教与学融为一体，以多媒体计算机、网络通讯技术、超媒体等为代表的现代信息技术在教学中的应用，给学科课程的教学带来了一场革命。给教师的教学带来了便利，给幼儿带了了直观有效的真实感。正确认识现代信息技术在教学应用中的优势和特点，发挥它的优势弥补传统教学的不足，优化教学，有效地加强师幼互动，是现代信息技术与课程整合中一个值得思考的问题。

托班幼儿的思维是直觉形象性的思维，他们只对自己身边的事物感兴趣；关注事物表面的、浅显的、感性的特征；在交往中语言伴随动作和表情进行。语言学家彭菲尔德提出了语言发展的敏感期，他认为自然的语言学习只能在语言学习的“敏感期”进行。托班幼儿处于语言发展的敏感期。若在语言敏感期内，提供有效的阅读支持，将会对托班幼儿的产生终身受益的影响。此外，婴幼儿期是整体模式识别能力和自然记忆能力的最高峰，也是托班老师利用幼儿发展规律，开展语言教育的良机。在这个时期，无论是语音、语汇、语法、语用等都能得到迅速的发展。因此，在这个语言发展的最佳时期，更应该尊重托班幼儿的年龄特点和

发展规律，制定相适宜的支持策略，开展高质量的语言教育指导。

阅读是每个幼儿必需的，也是必须经历的，也是被越来越多的家长们所认可和推崇的学习活动。而图画书是幼儿开展阅读活动，发展语言能力的重要工具。研究发现，一个 2 岁幼儿的言语有 50%发生在图画书的阅读中。图画书有的配以简单简洁、饶有趣味的文字，有的没有文字，直接以直观形象、生动活泼的画面丰富内容，用幼儿喜闻乐见的内容和形式呈现在幼儿的面前，激发幼儿的阅读兴趣。

兴趣是最好的老师，有了兴趣就有了专注力，有了兴趣就有了学习的主动性，有了兴趣就有了好奇心和探索的欲望，有了兴趣就有了学习的动力。

一、纵横信息数字化学习，利用多媒体的形声性，培养托班幼儿喜欢阅读故事。

形声性是指可同时以图像和声音的形式传递教育信息。形声性是除听觉媒体之外的所有现代教育媒体所具有的共同特点。正因为有形声性的特点，人们可借助现代教育媒体将客观事物抽象化，化教学内容的难为易。从而使人们接受知识时眼耳并用、视听并举。

例如：故事《圆圆的》的教学活动中，教师就利用多媒体平台把生活中幼儿见过的圆圆的物体都展示出来，让幼儿自己去点击说出它的名称，再请幼儿观察图画书中的物体哪些是圆圆的，培养幼儿一页一页地观察和讲述，使幼儿非常容易地理解了图画书中的内容，能够边看边讲。在活动后，幼儿还经常拿起图画书自己去看，还能讲给别人听。

二、纵横信息数字化学习，利用多媒体的再现性，帮助教师解决阅读中的重难点，帮助幼儿更好地理解故事内容。

运用现代教育媒体，能根据教学需要，将教学内容中涉及的事物、现象、过程有图有声地在课堂或在学习过程中再现，从而扩大学习者的感知范围，而且这里的“再现”，不是简单的复制，而是经过教师精心策划，它能根据教学的要求，将所要表现的事物可从大变小，小变大，还可由远及近，从而突破空间的限制，

又可以改变事物再现时的节奏，使所反映的过程可慢可快，从而突破空间限制，还可将事物的本质的突出要素展现幼儿面前，引导幼儿由局部到整体细致地进行观察。借助于这种再现性了解事物的事物的运动过程、变化发展、与直接视听事物的变化发展相比，在效果上更胜一筹，具有现象明显。更能够体现活动重点，表现的教学内容更有丰富的表现力，感染力，能激发幼儿观察兴趣，帮助幼儿理解故事的重点内容。如：故事《最好的礼物》活动中，为了让幼儿了解好朋友送的生日礼物的特点，教师把那几个礼物和小兔子穿戴时的样子同时呈现出来，让幼儿进行比较观察，使幼儿进一步地观察到手套只戴在了手指上，是因为手套太小了；毛衣拖得很长，只露出一点儿头，因为毛衣太长了；小兔子的身体都在帽子的下面，是因为帽子太大了……通过多媒体的展示，幼儿能够细致观察，理解了小兔子为什么会有那些表情（皱眉、惊讶……），很好地解决了重难点，使幼儿更好地进行阅读，更进一步地理解故事内容。

三、纵横信息数字化学习，利用高效性吸引幼儿，激发幼儿多次阅读的兴趣

高效性是指有效传输信息的高效率。

教学的对象是人，信息传输的接受终端是学生，要取得好的教学效果，关键是要提高信息的输出速率，提高终端对信息的接受效率，提高信息接受者对所机诶手只是的记忆效果，并有着大的信息的传送规模，只有这样，才能使教育信息传输的效率提高，现代教育媒体在这方面与传统教育媒体相比，有着明显的优势。

1、信息的输出速率高

现代教育媒体可同时以图像和声音传递信息，而且可以动画、视屏的动态图像传递信息，教学信息的输出速率要高的多。在教学中要注意巧妙地进行运用，帮助幼儿在最短的时间内去直观感受和体验。

2、传输的信息便于接受

现代教育媒体同时以图像和声音传递信息，便于幼儿通过视觉和听觉的共同作用有效地接受信息，充分调动和利用视觉和听觉的功能。更适合托班幼儿的年龄特点，提高幼儿学习的兴趣和专注力。

3、传输的知识便于记忆

关于记忆的研究表明，同样一份学习材料，让幼儿单独看单独听，或同时视听来学习，学习后的知识保持率各不相同。非常适合幼儿年龄特点，直观形象性，启用多种感官，使学习更高效。

4、先进性

先进性表现在现代教育媒体功能的先进和教学方法的先进两大方面。

功能先进表现在：现代教育媒体引入教学后，由于媒体的多样性和功能的多样性，使教学方法更加灵活多样，一改过去教学只限于教师口授的单一形式。多种方法的选择的使用可以扬长避短，使不同的教学内容采用最恰当的教学方法加以表现。

如：在故事《会变的箱子》活动中，教师在多媒体的平台中展示了各种箱子的游戏，让幼儿了解箱子在生活的其他用途，开阔幼儿的眼界，并让幼儿通过观察想一想还可以玩儿哪些游戏，还可以做什么。然后把图画书中的重点内容进行展示，配上相应的音乐。如：小乌龟，配上舒缓的音乐。让幼儿边看边体会小乌龟爬的动作。幼儿非常喜欢。通过这个活动后，幼儿经常拿起这本书去看，边讲边做动作，声情并茂的，非常快乐。

纵横信息数字化学习的教学方法非常有效，还在于它的便捷和互动性，幼儿在直观、形象、可变化的多媒体教学中轻松愉快的学习，不是被动的而是积极和主动的。幼儿的阅读活动不仅是教学，而是融入了整个的生活环节中，幼儿喜欢阅读，在过渡环节都能主动选择自己喜欢的图书，自然地阅读，大胆地讲述，生动地表演，都可以看到幼儿变化，只要有兴趣就有了学习的动力和学习的快乐。让我们尊重每个学习者的个性并让其自由发展，是教育的基本原则，只有这样才有利于学生构建自己的知识体系，有利于创造力的培养。而采用现代教育媒体教与学，可向学生提供更好的轻松愉快的学习环境，为学生提供自主选择学习内容的环境。

参考文献：维普期刊. 中文资讯网 SoSo 问问网上海学前教育网

评比诚信承诺书

评比类别	<input type="checkbox"/> 教学论文 <input checked="" type="checkbox"/> 研究论文						
题目内容	纵横信息数字化学习激发托班幼儿阅读的兴趣						
教师姓名	易明延	性别	女	出生年月	77 年 11 月	职称	教师
单位全称	北京市丰台区丰台第一幼儿园						
单位地址	北京市丰台区东大街东里 9 号楼				邮 编	100071	
联系电话	办公电话：63855703 手机：						
电子信箱	minzugonggong@163. com						
个人诚信承诺	<p>1. 我郑重承诺所写论文系本人原创，没有抄袭他人。（ <input checked="" type="checkbox"/> ）</p> <p>2. 主办单位若将我的作品公示、上网、发表、出版，我表示：</p> <p style="text-align: center;">同 意（ <input checked="" type="checkbox"/> ） 不同意（ <input type="checkbox"/> ）</p> <p>3. 参评文章没有公开发表过，且没有参与过其他评比。 （ <input checked="" type="checkbox"/> ）</p> <p>（注：同意的打“√”，不同意的打“×”）</p>						
	承诺人签字：易明延 2011 年 2 月 14 日						
单位意见	单位负责人签字： (盖公章)						

附件 3：

优秀论文评比申报表

姓名	易明延	性别	女	出生年月	1977 年 11
----	-----	----	---	------	-----------

					月
工作单位	北京市丰台第一幼儿园	职称	教师	实验时间	一年
论文题目	纵横信息数字化学习激发托班幼儿阅读的兴趣				
地市(区)、校级评比成绩					
推荐意见	年 月 (盖公章)				
备注					